

«И у библиотек бывают судьбы»

История Красноборской сельской библиотеки.

Село Пьяный Бор (Ныне Красный Бор) Агрызского района расположено на живописном берегу реки Камы. Сказочная местность издревле была привлекательной. На месте селения и в близлежащей округе историками - археологами XIX века был открыт ряд селищ и кладбищ древних людей, проживавших здесь в I – III веках нашей эры. Археологические находки этого периода известны в науке под названием «Пьяноборской культуры». В дальнейшем эта территория являлась владением болгаро – татар.

Русское село Пьяный Бор основано во второй половине XVII века и является самым древним русским селением на территории Агрызского района. В 1680 г. Здесь проживало 6 человек. С 1843 года в селе ежегодно организовывались торговые ярмарки, действовали постоянные базары. В Пьяном Бору, который был одним из крупнейших пристаней Елабужского уезда, в то время насчитывалось 200 дворов, расположенных на восьми улицах. В 1918 году в селе проживали 2915 человек. До 1922 года село Пьяный Бор было волостным центром, а в 1930 – 1960 гг. являлось центром Красноборского района ТАССР. В общем, история этого села своеобразна и интересна.

Сто двадцать лет тому назад в селе Пьяный Бор по решению сельского общества на частные пожертвования была открыта Общественная библиотека. Исполняющий должность Земского начальника 4 участка Елабужского уезда К. Анисимов, ходатайствовавший перед губернатором Вятской губернии об открытии библиотеки, разъяснив о тяжелом положении крестьян, в частности отметил, что «...не сельская библиотека избавит население, но и она, в ряду других мер, направленных к поднятию благосостояния, может оказать своё влияние. Например, книги по пчеловодству и садоводству принесут здешнему населению немалую пользу...Весьма вероятно, что принесут пользу и книги по сельскому хозяйству...» Он так же отметил, что «...согласен принять на себя обязанность заведования Пьяноборской общественной библиотекой». Но по данным архивного дела видно, что заведующим стал сельский священник. В 1893 году были приняты Правила для публичной библиотеки села Пьяный Бор. Вот некоторые параграфы из Правил:

- 1.Сельская библиотека открывается по приговору сельского схода ...5 декабря 1893 г.
- 3.Библиотека помещается в с. Пьяный Бор, в особой комнате при волостном правлении впрядь до найма особого дома.
- 4.Библиотека открывается в воскресные и праздничные дни, а так же в один из будничных дней среди недели в особо назначенные для того часы.
- 6.Крестьяне Пьяноборской волости пользуются из библиотеки книгами бесплатно, а лица иных сословий и других волостей - за 10 копеек за месяц.

13. Господину Губернатору представляется ежегодный отчёт о состоянии библиотеки.

Как видно из газетной публикации 1895 года, «библиотека в с. Пьяный Бор официально была открыта 7 августа 1894 года. В связи кончиной 17 сентября 1897 года первого заведующего библиотекой, священника с. Пьяный Бор Василия Чистосердова, заведование было возложено на священника того же селения Аркадия Пасынкова.

В своё время в газетах печатались сведения о работе библиотеки, где имеются интересные цифровые показатели. Текст одной из заметок, печатавшейся в «Вятской газете» 1895 года под заголовком «Текущие сведения», Предлагаем вашему вниманию:

В «Вятском Крае находим интересный отчёт о деятельности народной библиотеки с. Пьяный Бор Елабужского уезда со дня открытия её 7 августа 1894 г. по 1 ноября 1895 г. Библиотека открыта на частные пожертвования. В настоящее время она имеет 857 названий книг, в том числе полные собрания сочинений Гоголя, Тургенева, А.Н. Толстого, Л.Н. Толстого, Островского и др., а из иностранных - некоторые сочинения Эберса, Жюль - Верна, Диккенса, Купера, Твена, Вальтер - Скота и другие. Крестьяне подписчики с книгами обращаются бережно, не пачкают их и не затеривают. Читателей за всё это время перебивало 301, почти все крестьяне. Взято подписчиками 4237 книг, стало быть каждый перечитал 14 книг. Некоторые подписчики из крестьян перечитали более 100 книг. Другие же, взяв 2-3 раза, прекращали пользоваться книгами по каким - либо причинам, например, бедные по недостатку времени для чтения, другие вследствие того, что уходят куда - либо на заработки и т.д. Были читатели из таких отдалённых селений волости, как с. Чекалды (22 версты) и дер. Новые Чекалды (22 версты) С мая месяца по октябрь, в страдное время, крестьяне мало брали книг. Что касается возраста подписчиков, то он колеблется от 10 до 65 лет. Определить точнее нельзя, потому что грамотный подписчик берёт книги не только для себя, но и для других. Между читателями есть много девушек, есть и такие, которые не учились в школе, а самоучки или от других научились грамоте. По отделам более всего берутся книги: повести и рассказы, исторические жизнеописания, духовно - нравственные. Есть потребность в книгах по сельскому хозяйству, садоводству, пчеловодству, ремеслам, например, кожевенному.

Помещается библиотека при местном волостном правлении, где занимает угол архивной комнаты. Более тесного помещения трудно себе представить. А между тем помещение имеет большое значение. Библиотека принесла бы гораздо более пользы, если бы её помещение было настолько просторно, чтобы при ней могла быть устроена читальня.

Такова краткая история основания общественной библиотеки села Пьяный Бор.

Село Красный Бор расположено на живописном красивом месте , на берегу реки Камы. Здесь жили купцы Чигвинцевы и Гоголевы. У купцов были двухэтажные , каменные дома . Были и зажиточные крестьяне(лесники и пекари) . Большинство были бедные крестьяне . Библиотекой в то время мало кто интересовался. Сама библиотека была образована ещё в дореволюционные годы , располагалась в маленьком домике и имела вид избы - читальни. Фонд был невелик, так как книг было мало – не больше тысячи экземпляров.

Первым библиотекарем этой «аптеки для души» была Холкина Наталья Александровна.

В 1926 году фонд библиотеки значительно пострадал при пожаре , который случился в селе в результате сильной бури.

В 1929 году во время коллективизации библиотека нашла своё расположение в фойе , недействующей уже к тому времени , старой церкви. Шкафы были расположены рядами и их было малое количество. Руководили в то время библиотекой Решетникова А.Н. и Тендереева М. Т.

В 1930 году село Красный Бор реорганизовано в районный центр. Таким образом библиотека приобретает статус районной. Ей предстоит обслуживать работников колхоза «Прикамец». И руководила библиотекой в то время Гендилеева Мария . Позднее с ней работала Решетникова Анна Спиридоновна. Библиотека расположена была в доме на углу улицы Ленина. Ей предстояло обслуживать работников колхоза «Прикамец» , учащихся средней образовательной школы и просто людей , любящих читать книгу.

В связи с этим фонд библиотеки начинает пополняться за счёт бибколлектора, поступлений из книжного магазина и собственных закупок книг.

Позднее все жители переехали на гору ; построили дома.(несколько каменных двухэтажных , одноэтажных ,одно четырехэтажное здание, новое здание больницы, школу, магазины...)

В годы Великой Отечественной войны с 19 42 года по 1943 г.г. в библиотеке работали: Якупова М.И. – заведующая ,Макарова И. – библиотекарь детского отделения, Александрова А. – библиотекарь.

В 1945 году Решетникова А.С. была заведующей библиотекой.

В послевоенные годы ,в 1947 году работала Красноперова А.П.

В 1948 году работали Нехорошкова А.М. – заведующая детским отделением.

После того , как строительный отряд ПМКа построил несколько каменных двухэтажных и одноэтажных домов и после того , как все жители переехали на гору, село Красный Бор к этому времени уже не Райцентр , а просто рабочее село. А Райцентр сейчас находится в городе Агрыз.

P.S.(краткая биографическая справка)



На фотографии : справа – Решетникова Анна Михайловна(работала зав. Детской библиотекой с 1947 по 1983 г. Ветеран труда) ; слева – Степанова Анна Павловна(работала зав. абонементом детской библиотеки . За долголетнюю , плодотворную и безупречную работу награждена почётными грамотами)

На фотографии: Багаутдинова А.(работала библиотекарем с 1968 по 1970 годы)



На фотографии : Ямалиева Халима Галимзяновна (работала в детской библиотеке до 1994 года.



д

На фотографии: Мусина Земфира Шарифзяновна. С 16 ноября по 1979 годы работала зав. абонементом в библиотеке . С октября 1979 года по ноябрь 1998 год работала зав. филиалом №1.



С ней вместе работала Аниса Муллануровна Сайфутдинова.

Они многое сделали для своей библиотеки. С особым желанием и вниманием относились к своей работе. Устраивали различные выставки, литературные вечера, читательские конференции, а так же книжные выставки по многообразной тематике.



День пожилых.





Так отмечали День Победы.

Мусина З.Ш. награждена почетными грамотами Отдела Культуры исполкома Агрызского районного совета Народных депутатов и райкома культуры в 1982 и в 1986 годах за успехи, достигнутые в социалистическом соревновании библиотек. Так же в письменной форме ей объявили благодарность от Агрызского райкома КПСС и исполкома райсовета. Награждена почетной грамотой Министерства культуры ТАССР и обкома профсоюза работников культуры в 1985 году. Награждена дипломом «Лучший по профессии». При её руководстве Красноборской сельской библиотеке присвоено звание «Библиотека отличной работы» за лучшую постановку библиотечного обслуживания населения.



В 1978 году книжный фонд зональной библиотеки насчитывал 14 тысяч томов. С октября 1983 года новое здание библиотеки находится на втором этаже сельского Дома Культуры на центральной улице им. Маркина.

В 1991 году была принята библиотекарем вместо Сайфутдиновой А.М. - Сулейманова Валентина Павловна. Они работали вместе с зав. филиалом №1 Мусиной З.Ш.





В 1998 году Сулейманова В. П переведена заведующей Красноборской сельской библиотеки. Она старалась работать с людьми и для людей , девиз её работы. Встречи с интересными людьми , с миром прекрасного- музыкой , стихами, общения о новостях литературы и чтения лучших произведений периодической печати, неспешное общение и жаркие споры. Все это объединяло читателей , отогревало их души , придавало новые силы.

За многолетний личный вклад в развитии культуры района ,её труд был отмечен Почётными грамотами МК РТ, главы администрации района, благодарственными письмами.

В настоящее время ведущим библиотекарем Красноборской сельской библиотеки работает Ямалиева Валентина Ильинична. Она начала свою библиотечную деятельность с 1994 года в Красноборской детской библиотеке. В то время дети очень любили читать.

На 500 читателей детей , книговыдача составила 16 000 экземпляров книг. Очень активно проводились утренники, праздники, экскурсии по библиотеке. Всех лучше проходила « Неделя детской Книги. Дети с нетерпением ждали наградений за активное чтение и посещение библиотеки. Но к сожалению детскую библиотеку сократили, так как рождаемость детей со временем сократилось и детскую библиотеку соединили со взрослой.

В 2010 году нам в библиотеку поставили ЖК – телевизор и 2 компьютера. Началась интересная жизнь в библиотеке. Дети и взрослое население приходили работать на компьютере и в Интернете. Услугами библиотеки пользовались не только местные жители и школьники, но и районный лагерь «Алмалы», приют «Ласка», реабилитационный центр для престарелых и инвалидов «Надежда».

На фотографии Ямалиева Валентина Ильинична – ведущий библиотекарь.



На снимках некоторые фотографии с проводимыми мною мероприятиями.





Нед
еля
детс
кой
книг
и.



Библиосумерки -2014 год.



Библиосумерки -2015 год



Выступление «Клуба любителей книги» и кружок «Петрушка»

В настоящее время (2020 год) состоит книжный фонд Красноборской сельской библиотеки 17109 экземпляров документов.

Число зарегистрированных пользователей - 800.

Книговыдача составляет -16210 выдано документов.

Из них выдано детям до 14 лет – 6300 экз.

Посещение составляет - **8577**